Батюшков Константин Николаевич

(1787 – 1855)
Поэт, прозаик, один из самых ярких представителей русского романтизма, Батюшков по праву считается родоначальником стилевой «школы гармонической точности». Главными достоинствами стихотворного слога он признавал «движение, силу и ясность». Значение Батюшкова для русской поэзии состоит в том, что он обновил ее язык, стилевую и жанровую палитру, придав ей поистине гармоническую форму выражения. Виртуозна и звукопись поэта. Пушкин восхищался эвфоникой таких поэтических строк, как «Любви и очи и ланиты», «На зеркальных водах пустынной Троллетаны». Все это дало основание Мандельштаму назвать Батюшкова «записной книжкой нерожденного Пушкина».
Поэзия Батюшкова  тесно связана с его духовной биографией. По его собственным признаниям, «поэзия… требует всего человека», «живи как пишешь и пиши как живешь… Иначе все отголоски лиры будут фальшивы». Пафос ранней поэзии Батюшкова – изящное сладострастие, доходящее подчас до грациозного безумия. Гедонистический идеал поэта связан с кругом анакреонтических тем и жанрами легкой поэзии («Веселый час», «Вакханка»). Показательно, что Батюшкова будут называть «русский Парни», или (в шутку) «Парни Николаевич». Но в подтексте многих его стихотворений звучит трагическая мысль о смерти, неизбежной  скоротечности всего живого. Прославился Батюшков как автор дружеских посланий. Написанные трехстопным ямбом «Мои пенаты» (с посвящением Жуковскому и Вяземскому) оказали большое влияние на стиль Пушкина-лицеиста.
Отдельного разговора заслуживают элегии Батюшкова («Выздоровление», «Пробуждение», «Разлука»). По признанию Пушкина, лучшая элегия Батюшкова – «Таврида», посвященная неразделенной любви к Анне Фурман. В отличие от «унылых элегия» Жуковского Батюшков осваивает характерное для античных элегий «смешанное» ощущение, то есть состояние, пограничное между грустью и радостью, динамику чувственных переходов, широкий эмоциональный спектр. Типичен для романтического мироощущения и мотив бегства в мечту, которую в данном случае замещает полуденный берег Тавриды (греческое название Крыма, еще хранящее память античной цивилизации). Батюшков раздвигает тематический кругозор жанра, создавая историческую элегию, своего рода синтез элегии и исторической оды. Элегическое переживание не ограничивается сферой интимных чувств, но распространяется и на область социально-историческую. Такие исторические элегии, как «На развалинах замка в Швеции», «Умирающий Тасс», напрямую предвосхищают пушкинские образцы жанра («Воспоминание в Царском Селе», «Андрей Шенье»).
Батюшков известен также как признанный мастер антологического стихотворения. Начиная с переводов и подражаний античным авторам, он дает образцы оригинальной антологической лирики («Ты пробуждаешься, о Байя, из гробницы…», «Изречение Мельхиседека»), которые оказали влияние на всю последующую жанровую традицию (Пушкин, Фет, А. Майков, Мандельштам). Пластичность выражения форм, созерцательность духовной установки автора, восприятие красоты как высшей гармонии и непреходящей ценности – ведущие признаки антологического жанра. К 1819 г. относится также вольный перевод из Байрона («Есть наслаждение и в дикости лесов…»).
Переломным моментом в духовном развитии поэта следует считать трагические события войны 1812 года (послание «К Дашкову»). Война привела Батюшкова к кардинальному переосмыслению французской просветительской философии, для него прежде авторитетной. Показательны в этом отношении философская медитация «К другу» (1815) и прозаический опыт «Нечто о морали, основанной на философии и религии» (1815). Ни Эпикур, ни Эпиктет (то есть философия эпикурейцев и стоиков) уже не устраивают поэта-мыслителя: «Где мудрость светская сияющих умов? / Где твой Фалерн и розы наши?.. / Так все здесь суетно в обители сует!» Периодически проявляющиеся порывы к религиозному самоотречению обнаруживают явную неустойчивость. Окончательным итогом ревизии всей мировой философии оказывается для поэта печальная истина Экклезиаста. Как считается, последнее стихотворение, написанное Батюшковым уже в состоянии надвигающегося безумия, – «Изречение Мельхиседека» («Ты знаешь, что изрек, / Прощаясь с жизнью, седой Мельхиседек? / Рабом родится человек, / Рабом в могилу ляжет, / И смерть ему едва ли скажет, / Зачем он шел долиной чудной слез, / Страдал, рыдал, терпел, исчез»). Наследственная душевная болезнь, признаки которой проявились уже в начале 1820-х гг., на многие десятилетия вырывает поэта из литературной (и вообще социальной) жизни.
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