Боратынский (Баратынский) Евгений Абрамович
(1800 – 1844)
Поэт, самый значительный в пушкинской плеяде, яркий представитель философского романтизма, так называемой «поэзии мысли». Родовая фамилия поэта происходит от названия замка «Боратын», что означает «Божья оборона». Боратынский известен прежде всего своими лирическими произведениями и стихотворным циклом «Сумерки», но писал также поэмы («Эда», «Бал») и повести («Пристань»). Пушкин сказал о Боратынском: «Он у нас оригинален, ибо мыслит», и при этом добавил: «Мыслит по-своему, правильно и независимо, между тем как чувствует сильно и глубоко». Синтетическому характеру пушкинского сознания ум Боратынского противостоит прежде всего как «раздробительный». В таких элегиях начала 1820-х гг., как «Разуверение», «Признание», поэт запечатлел сам драматический процесс мысли, аналитическую структуру чувства любви, с выделением основных стадий ее развития, с признанием обусловленности индивидуального чувства всеобщими законами человеческого существования (ср.: «Не властны мы в самих себе / И, в молодые наши леты, / Даем поспешные обеты, / Смешные, может быть, всевидящей судьбе»). «Лица необщее выраженье» поэзии Боратынского выразилось в пафосе аналитического исследования (ср.: «Две области: сияния и тьмы / Исследовать равно стремимся мы»), в своего рода фаталистической резиньяции, т. е. в смирении поэта перед законами судьбы.
«Все мысль, да мысль! / Художник бедный слова! О жрец ее! / Тебе забвенья нет…» – пишет Боратынский, противопоставляя поэзию как сферу «чистой» мысли другим, более чувственным видам искусства – скульптуре, живописи и музыке. Вместе с тем позицию Боратынского не стоит определять однозначно как пессимистическую. Точнее ее можно было бы обозначить как «оптимопессимизм» (термин С. Булгакова). Перу Боратынского принадлежит одно из самых ярких прозрений терапевтического воздействия поэзии на душу создателя (ср.: Болящий дух врачует песнопенье. / Гармонии таинственная власть / Тяжелое искупит заблужденье / И укротит бунтующую страсть»). В стихотворении «В дни безграничных увлечений…» поэт признается: «Но соразмерностей прекрасных / В душе носил я идеал». В книге стихов «Сумерки» рифма сравнивается с библейским голубем, несущим оливу мира в Ноев ковчег; именно ей отводится роль всеобщего отзыва и согласия, гармонического примирения с миром.
В отличие от своего современника Пушкина Боратынский всегда подчеркивал скромность как ведущую черту своей поэзии («Муза»). В стихотворении «Мой дар убог, и голос мой не громок…» поэт акцентирует не столько заслуги перед вечностью, сколько важнейшую проблему личной экзистенции – собственного существования («Но я живу, и на земли мое / Кому-нибудь любезно бытие»), мечту о так называемом провиденциальном читателе (ср.: «И, как нашел я друга в поколенье, / Читателя найду в потомстве я»). Спустя век эту тему продолжит в своем эссе «О собеседнике» Мандельштам.
Излюбленный жанр Боратынского – философская медитация, или размышление на заданную тему («Две доли», «Смерть», «Из А. Шенье»). Так, медитация «К чему невольнику мечтания свободы?» прямо начинается с вопроса. Вся остальная часть – это развернутая система аргументации и предполагаемый вывод. Аргументы поэт заимствует прежде всего из мира природы, делая заключение о фатальной целесообразности всего сущего. Но этот вывод опровергает жизнь человеческого духа с его мятежными страстями (ср.: «Безумец! не она ль, не вышняя ли воля / Дарует страсти нам?»). Ход поэтической медитации, таким образом, предусматривает развитие мысли в соответствии с принципом гегелевской триады: тезис – антитезис – синтез. Но финал ее так и не дает окончательного устранения противоречия, являя лишь его гармоническое разрешение «на неустойчивой ноте» (ср.: «О, тягостна для нас / Жизнь, в сердце бьющая могучею волною / И в грани узкие втесненная судьбою»), что лишний раз подчеркивает «красоту мыслящего человека». Драматический характер размышлений роднит лирического героя Боратынского с героем-идеологом Достоевского.
Гениальным произведением поэта, во многом подытоживающим все его творчество, стала книга стихов «Сумерки», изданная за два года до смерти, в 1842 г. Это философское осмысление исторической эпохи 1830-х гг. и вечных проблем человеческого существования. Начиная с апокалиптического предостережения (стихотворение «Последний поэт»), Боратынский по ходу циклического сюжета книги («Бокал», «Осень», «Рифма») достойно противопоставляет «железному веку» буржуазной эпохи с его прагматическими устремлениями «высокую моральность мышления» поэта-пророка, обретающего в своем таинственном уединении «высокий свет истины».
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